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ESCUELA: C.E.N.S N° 74 “JUAN VUCETICH"
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AREA CURRICULAR: MATEMATICA

ANOS: 1020-1030-1040-1050
TURNO: NOCHE NIVEL: SECUNDARIO DE ADULTOS

TITULO: GUIA PEDAGOGICA N°9
“LOS NUMEROS Y SUS OPERACIONES”
CONTENIDOS:

v' Operaciones: Radicacion con naturales (N ) y enteros (Z)

v' Concepto. Elementos y célculos.
v Actividades de integracion y destreza.
OBJETIVOS

v' Avanzar en el aprendizaje operacional con nimeros naturales y enteros.
v" Que el alumno sea capaz de comprender el concepto de la operacién de radicacion y
de realizar operaciones de este tipo con ndmeros enteros.
v" Que pueda aplicar el pensamiento critico en el andlisis de los desarrollos y validacién
de los resultados.
TEMA: RADICACION
ACTIVIDAD 1: CONCEPTOS

La radicacién es una operaciéon que se define como la operacidon inversa de la

potenciacion en la que conociendo la potencia y el exponente se calcula la base.
Algunos ejemplos son: ¥8=2; +J9=3 ; 625=5
La expresiéon simbdlica de esta operacion es:

RADICANDO: Es el nuimero que se
INDICE ~ RADICAL  opcyentra dentro del signo radical.

n
\/ — b% Rra1z | RAIZ: Es el resultado de la operacion. Este niimero si se lo eleva
\1/ al numero que indica el indice da por resultado el radicando.

RADICANDO

INDICE: Es el numero pequerno que se escribe en la parte
superior izquierda del simbolo radical.
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OBERVACION:

» Si el radicando de la operacion es 1 su raiz sera 1 sin considerar cual fuera su

indice. Simbodlicamente Y1 =1 Porejemplo: 31 =1;V1 = 1etc

> Sies una raiz cuadrada el indice es 2 no se escribe {a = Va

¢, Como se lee? Se lee segun su indice y numero del radicando.
v Sielindice es 2 se lee: V36 = 6 —> Raiz cuadrada de treinta y seis es 6.
v Sielindice es 3selee: 127 = 3 —>Raiz cubica de 27 es 3
v Sielindicees 4selee: 116 = 2 —>Raiz cuarta de 16 es 2
v

Para indice 5 —> raiz quinta ; indice 6—> raiz sexta y asi sucesivamente

¢Cémo se calcula unaraiz?
Para calcular esta operacién se tiene en cuenta el nimero del indicey el radicando.
La raiz (resultado) es un niumero que multiplicado por si mismo la cantidad de veces q

indica el nimero del indice da por resultado el numero del radicando.

Por ejemplo o o
5x5 S Multiplicado por si mismo 2 veces por
gue el indice es 2 I
Otro ejemplo
V25=5 25 =5
él \' V9 = 3 porque 3x3 =9

Da por resultado el radicando que es 25

Multiplicado por si mismo 3 veces por
que el indice es 3

2Xx2x2 Otro ejemplo
3L81< V27 = 3 porque3 x3x3 =27

Da por resultado el radicando que es 8

Otros ejemplos:

V49 = 7 porque 7x7 = 49 (el 7 multiplicado por si mismo 2 veces porque el indice es 2)
V64 = 4 porque 4x4x4 = 64 (el 4 multiplicado por si mismo 3 veces porque el indice es 3)

V32=2 porque 2x2x2x2x2 = 32 (el 2 multiplicado por si mismo 5 vces porque el indice es 5)
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Si el radicando es un namero entero es posible que sea negativo por lo cual las raices
podran ser nimero negativo o positivo dependiendo de algunos factores.
Para conocer el signo de una raiz se aplicar una ley o regla de signos que tiene en
cuenta:

4+ Siel indice es un nimero par o impar.

4+ Sielradicando es un nimero positivo o negativo.

si el RADICANDO es (+) la RAIZES (+)y () Ej:
V+25 = +5
V+25=-5

Se acostumbra a usar la raiz positiva

PAR
si el RADICANDO es (-) la RAIZ NO PERTENECE A
LOS NUMEROS REALES Ej: 3/=25 = sin solucion
INDICE

la RAIZ tendré el MISMO SIGNO DEL

RADICANDO. Ej;
IMPAR | ——3 T8 - 12

V-8=-2

Para fortalecer la comprensién de esta operacién puede ver los videos:

“Raiz cuadrada super facil” https://www.youtube.com/watch?v=gPV5VqQ3Ajg

“Raiz cubica super faciles” https://www.youtube.com/watch?v=wI72EPts8mk&t=16s

mafz 2“& f&%RADA Af RAIZ CUBICA Super
AMAR u ! oty Cx) facil
@@&@@& Daniel Carreon @@”@A Daniel Carreon

hace 2 afios - 600,567 vistas

¥ e hace 2 afios * 1.9 M de vistas |
[ v

ACTIVIDAD 2: EJERCITACION

1- Calcular las siguientes raices empleando el procedimiento explicado. (Se realizara el

célculo de las raices mas empleadas en las ejercitaciones).

a- Raices cuadradas

Por ejemplo: a)\/Z_ = 5porque5x5 =25

b) V81 = ---porque ...x ... = 91 ¢)V144 = ---porque ...x ... = 144
d)V64 = ---porque ...x ... = 64 e)\169 = ---porque ...x ... = 169
fOV100 = ---porque ...x ... = 100g)V121 = --- porque ...x ... = 121
V9 = --porque..x..=9 i)V36 =--porque..x..=36
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b- Raices cubicas

a)3\/12 = -..porque ..x ..x..= 125
)8 = --porque ..x ..x..=8

e)V64 = ---porque ...

c- Raices cuartas

a)381 = - porque ...

c)V16 = ---porque ...

d- Raices quintas

a)3/32 = - porque ...xX ..X ..X .. X ... = 32

X ..

X ..

b)¥27 = - porque ..x .x ... = 27

d)¥1000 = ---porque ...x ...x ... = 1000

= 64 V216 = ---porque ...x ...x ... = 216

2- Completar la siguiente tabla con lo que se solicita.

X ... =81 b)4V625 = ...porque ..Xx ..x ..x..= 625

wXx..=16 d)V/256 = ---porque ..x ..x ...x ... = 256

b)V243 = ---porque .. X ..X ..X .. X ... = 243

EXPRESION RAIZ LECTURA
Ejemplo: V4 2 laraiz cuadrada de 4 es 2
la raiz cubica de 64 es
V81
i 2
V64 4
la raiz séptima de 1 es
\/_ 2 la raiz cubica de es
i/_ 3

3- Complete la siguiente tabla escribiendo el signo de la raiz para cada expresion. Para ello

observe el indices si es numero par o impar y el signo del radicando.

EXPRESION SIGNO DE LA RAIZ EXPRESION SIGNO DE LA RAIZ
Por ejemplo: a) 3/—a Negativo (-) d) V-a
b) V+a e) V-a
) V-a f)V-a
d) V+a g) V+a
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4- Une cada operacién con su raiz.

OPERACION RAIZ
Vo4 2
V81
V27 3
3

] 4
243

V64 8

vie 9

V81

5- Complete en el casillero con una V (verdadero) o F (falso) y traduzca cada enunciado a

su forma simbdlica y calcule.

Por ejemplo: La raiz cuadrada de 4 es un mayor que O pero menor que 4| /1 V4 =2

a-La raiz cubica de -125 es un numero menor que 3 pero menor que (-7)

b- La raiz cuarta de 81 es un niUmero mayor que 7 pero menor que 10

c- La raiz quinta de (-32) es (+2)

d- La raiz cuadrada de (- 64) es (-8)

6- Complete los cuadrados en blancos con el namero que corresponde segun la
informacion.

aV¥ - 5=2-32=__ d)32-%¥ - 3=9-5-8=_
b)¥ -5 = -4-1=___ ¥V + 3=-2+41=__
o)V + 2=94+25=36 fy(-1) - V625=-1-5=

Puede realizar consultas o envio de guia a sus profesores:

-Prof. Graciela Suarez 1°2° gracielasuarez20@gmail.com.

-Prof. Jorge Jofré 1°3° jorgejofresj@gmail.com
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-Prof. Silvana Barilari 1°4° ingenierasmbarilarip@gmail.com

-Prof. Cristian Quiroga 1°5° cristian21quiroga@gmail.com

DIRECTIVO A CARGO: ING. GUSTAVO LUCERO
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